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K Ü L Ö N F É L É K 

Szövetkezetek üzleti köre. A főváros i emberba rá t i - egy le t 
mint szövetkezet azon ozólból alakult, hogy tagjainak tejszük-
ségletét fedezze ós a nyereségből őket betegség esetére ingyen 
gyógykezelésben ós sególydijakban rószesitse. Mindjárt megala-
kulása után azonban, a tagok többféle visszaélésnek jutottak 
nyomára és a kersk. törv. '248. §-a alapján a keresk: és váltó-
törvényszéknel a szövetkezet feloszlatását kérték, különösen 
azon az alapon, hogy a szövetkezet alapszabályai szerint az 
általa nyújtott kedvezményekben nemcsak a tagok, hanem azok 
is részesülnek, kik 2—4 forintot befizetnek és a szövetkezettől 
naponta legalább egy liter tejet vásárolnak, holott a keresk. 
törvény 223. §-a szerint a szövetkezet működése csak saját 
tagjai érdekeinek előmozditására terjedhet ki. A keresk. és 
váltótörvényszók a kérvénynek helyt nem adott, mert elismerte 
ugyan, hogy a szövetkezet működése a szövetkezetnek a tör-
vény által adott meghatározáson túl terjed, mindazáltal az alap-
szabályoknak, melyek már a törvényszék által jogerősen jóvá-
hagyattak megfelel ; már pedig a szövetkezet feloszlatása csak 
akkor kérhető, ha működését alapszabályaitól eltóröleg folytatja. 
Panaszosok felfolyamodása folytán, a kir. itélő tábla viszont 
annak a nézetnek adott kifejezést, hogy a szövetkezet feloszla-
tásának nemcsak akkor van helye, ha működését alapszabályai-
tól eltérő irányban folytatja, hanem akkor is, ha azt alapsza-
bályai által kijelölt irányban folytatja ugyan, azonban alapsza-
bályai szerint működése a kereskedelmi törvényben megjelöltektől 
elütő czólokra van kiterjesztve, vagyis tehát, ha a bíróság a 
törvény intézkedéseivel ellentétben álló alapszabályokat nem 
respektálja. A szövetkezet feloszlatása mindazonáltal ki nem 
mondható, mert a szövetkezet kedvezményekben nemcsak saját 
tagjait, hanem a szövetkezet kötelékén kivül álló egyéneket is 
részesíthet, ; 

Kellemetlen sógorság. A trieszti általános biztositó-társaság 
patronátusa alatt álló osztrák baleset biztositó-társaság elnöke 
gróf Dubszky Adolf, egyszersmind a „New-York" amerikai .élet-
biztosító-társaság osztrák vezetőségének tagja. A Generáli most 
hir szerint felszólította gróf Dubszkyt, hogy vagy a New-York 
vezetőségéből lépjen ki, vagy pedig a baleset biztositó-társaság 
elnöki tisztéről mondjon le. 

A milliomos sikkasztás ügyében folytatott vizsgálat alkal-
mával konstatálták, hogy a hazai takarékpénztár saját részvé-
nyeire előleg - kölcsönt adott és hogy a takarékpénztár tiszt-
viselőinek nyugdijalapja részére szintén saját részvényeket szer-
zett be. Az ügyészség e kórdósben nem lévén illetékes, az ügyet 
áttette a keresk. és váltótörvónyszékhez, mely most ama kérdés 
elbírálása előtt áll, megfelel-e a hazai takarékpénztár eljárása a 
keresk. törvény 161. §-ának, mely szerint a részvénytársaság-



"28 

nak saját részvényeit megszerezni vagy zálogba venni nem sza-
bad, Az igazgatóság tagjai, ba e határozatokat meg nem tart-
ják, a társulat hitelezőinek egyetemlegesen felelősek. A vizsgá-
latnak ez ügyben való kiegészitésére a kersk. ós váltótörvszék 
Wettstein Gyula birót küldte ki. 

Az országos ipar egyesület: legújabban nemzetgazdasági szak-
osztályt alakitott. A szakosztály feladata: a) mindama nemzet-
gazdasági kérdéseket behatóan tárgyalni, melyek közvetlenül, 
vagy közvetve az ipart és kereskedést érintik és e tárgyalások 
alapján megokolt véleményeket nyilvánítani; b) az emiitett köz-
gazdasági érdekek iránt való érdeklődés mind a közönségben, 
mind az intézkedésre hivatott körökben felkölteni és fejleszteni 
— s a közvéleménynek helyes irányára, fejlődésére hatni; c) a 
közgazdasági ügyek iránt érdeklődőknek a szakosztály üléseiben 
találkozásra alkalmat nyújtani s közöttük a szellemi érintkezést 
élénkíteni. A szakosztály elnöke Matlekovics Sándor. 

Zsaroló szövetkezet. A „Káros hitelnyújtás elleni egyesü-
let" vagy „Iíitel reform-egylet" czég alatt működő'szövetkezet 
állítólag hatóságilag jóváhagyott alapszabályok alapján oly üz-
letterv szerint folytatja az adósoknak oly módon való meg-
félemlítését, a mi egyenesen zsarolás számba mégy s határozot-
tan a büntetőtörvénykönyv 351-ik szakaszába ütközik. A neve-
zett szövetkezet ugyanis nyomtatott leveleket küldöz szét az 
adósokhoz, melyben azzal fenyegeti őket, állítólag a szövetke-
zeti tagok megbízásából, hogy ha adósságukat kétszeri felszó-
lításra meg nem fizetik vagy más uton egyezkedni nem töre-
kednek, a fizetésképtelen és hanyag fizetők névsorába iktatja 
Őket s nevüket abban az esetben is havonkint közzé teszi, ha 
tartozásukat pör következtében kifizetik, mert a törvényes lé-
pések következtében történt fizetések a nevezett jegyzékbe való 
felvételt nem akadályozzák. A szövetkezet hangsúlyozza, hogy 
a nem fizető adósokat ily módon az egyesület összes tagjaival 
Ausztria-Magyarországban, Németországban, Svájcz, Hollandia, 
Belgium, Olaszország s más országokban közli s ily módon meg-
szégyeníti. A szövetkezet ily eljárása határozottan büntetendő 
cselekmény. A törvény ugyanis zsarolásnak minősíti azt-, ha va-
laki abból a czélból, hogy magának vagy másnak vagyoni hasz-
not szerezzen, valakit rágalmazó, vagy becsületsértő állításának 
nyomtatvány által való közzétételével fenyeget. Különben a 
királyi kúria csak nem rég, ez évi január 29-én rendelte el egy 
ilyen esetben a bűnvádi eljárást egv hitelező ellen, a ki adósát 
azzal a fenyegetéssel szólította fel a fizetésre, hogy ha felszólí-
tása eredménytelen lesz, azt liirlapilag ismételni fogja. A kúria 
ezt zsarolásnak minősítette. Minthogy a hítelreform-egylet el-
járása is ugyanazzal fenyegeti a reá bizott vagy kiszemelt hite-
lezőket, ennek az eljárása sem lehet egyéb, mint aminek a 
kir. kúria minősítette. 


